
 

 

 

ORIGINALE 

 
Provincia di Cuneo 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 

DELLA  GIUNTA COMUNALE 
 

 

N.    76 
 

 

OGGETTO : 
Pannelli fotovoltaici a terra. Fasce di rispetto stradali. Atto di   indirizzo   in   materia   di   edilizia  

ed  urbanistica. Determinazioni. 

 

 

L’anno  duemiladieci, addì  ventitre, del mese di  giugno, alle ore  18 e minuti  40, nella sala delle 

adunanze, vennero per oggi convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale risultando:. 

 
 

Cognome e Nome Carica Pr. As. 
 

    MOTTA Ugo  Sindaco   X  

    MATTIO Daniele  Vicesindaco   X  

    TURCO Domenico  Assessore   X  

    ROMANO Mauro  Assessore   X  

    MAGNANO Roberto  Assessore   X  

    ROLLE Antonella  Assessore   X  

    ISOARDI Maria Maddalena  Assessore   X  

    Totale   7  

  

 

Ai sensi del D.Lgs.267/00 art.97 comma 4°, partecipa all’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale 

Sig. FLESIA CAPORGNO dr. Paolo il quale provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor MOTTA Ugo, Sindaco in qualità di presidente ed a 

seduta aperta dispone per la trattazione delll’oggetto sopra indicato. 



 

 

Delibera n.76 

Del 23/06/2010 

 

 

OGGETTO: Pannelli fotovoltaici a terra .  Fasce di rispetto stradali . 

  Atto di indirizzo in materia di edilizia ed urbanistica. 

  Determinazioni .  

 

 
LA GIUNTA COMUNALE 

 

 Premesso che:  

 

 Con deliberazione di Giunta Comunale  n. 116 del 28/10/2009 questa Amministrazione ha 

provveduto ad emanare apposito atto di indirizzo per regolamentare l’installazione di pannelli solari 

e/o fotovoltaici ; 

 Con deliberazione di Giunta Comunale  n. 67  del 19/05/2010 sono  stati  precisati  i casi in 

cui è necessario produrre  apposita polizza fideiussoria, per impianti superiori ai 20 Kw, a garanzia 

della corretta sistemazione finale del sito ; 

 Che sono attualmente in fase di istruttoria, presso l’Ufficio Urbanistica, due pratiche di 

“parchi fotovoltaici” (pannelli fotovoltaici posizionati a terra) ricadenti parzialmente all’interno 

della fascia di rispetto stradale (una strada comunale e una strada provinciale) ; 

 Che il Settore Viabilità della Provincia di Cuneo ha rilasciato in merito, in data 16.06.2010, 

apposito Nulla Osta alla realizzazione dell’impianto fotovoltaico prospiciente una strada provinciale 

ad una distanza di 8 m dal confine stradale (così come da progetto presentato dal privato) ; 

 Che l’Avv. Pierluigi Pomero di Saluzzo ha reso sull’argomento apposito parere legale e che 

lo stesso è stato trasmesso quale allegato ad una delle istanze di cui sopra.  

 Che dal predetto parere legale emerge l’impossibilità di pretendere il rispetto dei 20.00  m 

delle fasce di rispetto stradali, avendo gli impianti in esame caratteristiche tali da non comportare 

un’irreversibile trasformazione d’uso dell’immobile sia per le loro particolarità costruttive che per 

la loro durata nel tempo mentre rinviene che gli stessi impianti possano essere assimilati ad una 

piantagione di alberi e come tale debba essere mantenuta una distanza di m 6.00 dal ciglio stradale ; 

 Considerato che  non si ravvisa,  per le strade comunali, una valenza particolare che 

imponga distanze maggiori di quelle applicabili dal Settore Viabilità della Provincia di Cuneo per le 

strade di loro competenza ; 

 

 Che si ritiene opportuno procedere ad  una deliberazione di indirizzo  per la Commissione 

Edilizia e l’Ufficio Urbanistica in merito all’ubicazione dei “parchi fotovoltaici” rispetto alle strade 

comunali ;  

 

 Riconosciuta la natura di atto di indirizzo del presente provvedimento.  

 

 Con votazione unanime e favorevole palesemente espressa. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

D  E  L  I  B  E  R  A 

 

 

 quale atto di indirizzo per la Commissione Edilizia e l’Ufficio Urbanistica che, per le 

motivazioni di cui in premessa, non sussistono le condizioni per l’applicazione delle fasce di 

rispetto stradali previste in 20 m dal ciglio stradale sia dal vigente P.R.G.C. che dal Progetto 

Definitivo di Variante Strutturale al vigente P.R.G.C, adottato con Deliberazione Consiliare n. 20 

del 25.06.2008 ; 

 

 Che per i  “parchi fotovoltaici” dovrà essere rispettata la distanza minima di m. 6.00 dal 

ciglio stradale per tutte le strade comunali  nei tratti rettilinei e con le maggiorazioni previste per le 

piantagioni  di cui al vigente codice della strada nei casi di curve e / o incroci ; 

  

 Che dovranno invece essere rispettate le fasce di rispetto stradali previste per le nuove 

costruzioni nel caso di  “parchi fotovoltaici” che presentino fondazioni in cls e / o altezza massima 

superiore a 4.00 metri.  

 

 Che relativamente alte strade provinciali, regionali o statali  l’installazione di detti impianti 

dovrà sempre essere subordinato al rilascio del parere di competenza reso dell’Ente gestore  della 

strada;  

 

 Di disporre che in conformità all'art. 125 del D.Lgs. 18.08.2000 n. 267, la presente 

deliberazione, contestualmente all'affissione all'Albo Pretorio, sia trasmessa in elenco ai 

Capigruppo consiliari. 

 

 

Successivamente la presente deliberazione, con separata e successiva votazione favorevole 

unanime, palesemente espressa per alzata di mano, è stata dichiarata immediatamente eseguibile, 

art. 134 - 4° comma - del D.Lgs. 18 agosto 2000, nr. 267, recante: "Testo unico delle leggi 

sull’ordinamento degli enti locali". 

 

*** *** *** 
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Del che si è redatto il presente atto verbale letto, confermato e sottoscritto. 
 

IL PRESIDENTE 

( MOTTA Ugo) 

 

IL CONSIGLIERE COMUNALE 

( MATTIO Daniele) 

 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

( FLESIA CAPORGNO dr. Paolo) 

 

 

 
TRASMISSIONE AI CAPIGRUPPO CONSILIARI (Art.125 D.Lgs.267/00) 

 

Contestualmente all’affissione all’albo copia del presente verbale è trasmessa in elenco ai Capigruppo 

consiliari e messa a disposizione dei Consiglieri tramite gli stessi Capigruppo 

 
Visto : IL SINDACO IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE (Art.124 D.Lgs.267/00) 

 

N. Reg. Pubbl. ___________ 

 

Certifico io sottoscritto Segretario Comunale previa dichiarazione del Messo, che copia del presente verbale 

venne pubblicata il giorno__________________ all’Albo Pretorio ove rimase esposta per 15 giorni 

consecutivi ai sensi dell’art.124 del D.Lgs.267/00 

 

 

Lì, __________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (Art.134 comma 3 D.Lgs.267/00) 

 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio del 

Comune ed è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs.267/00 in quanto trascorso il decimo giorno 

di pubblicazione. 

 

 

Lì, __________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 
 

 

 
 


